Лекция 22 
Исследования городскими подростками образа жизни и образа мысли человека в пространстве традиционной культуры 
Предмет: 
РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава 5. Развитие исследовательской деятельности учащихся в пространстве экспедиций. 
Параграф 5.2. Исследования городскими подростками образа жизни и образа мысли человека в пространстве традиционной культуры
. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ особенностей исследования образа жизни и образа мысли человека в пространстве традиционной культуры. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Какие возможности предоставляет исследовательская экспедиция её участникам? 
III. Работа по теме занятия. 
Расскажем об особенностях исследовательской программы «Социокультурная психология»
, реализующейся с 1996 года в деревнях Русского Севера (в основном находящихся на территории Кенозерского национального парка). Постараемся показать специфику организации такой исследовательской программы. Основной акцент будем делать на содержательной и тематической стороне программы, специфике её реализации при работе с подростками
. 
В фокусе исследования по программе «Социокультурная психология» находится личность, которая рассматривается через систему её отношений к различным средам бытия (по А. Ф. Лазурскому) и особенности развития и бытия в контексте природных, рукотворных, социальных, ценностно-символических реалий, а также специфика самосознания (по В. С. Мухиной). Мы считаем необходимым рассматривать развитие и бытие личности в контексте культуры и эпохи, связывая с условиями жизни. Таким образом, любую проблему или явление следует изучать в пространстве и во времени, в ракурсе всех сред, выявляя особенности самосознания людей, их отношения к проблеме и её понимания, передачи от поколения к поколению изучаемой проблемы или явления. Взаимодействие культуры и пространства – динамичный, развивающийся в историческом времени процесс. Поэтому исследование важно выстраивать в двух направлениях – временном и пространственном. Реальности бытия человека могут быть разделены только условно. В действительности элементы отдельной реальности так или иначе связаны с другими реальностями бытия человека или отражены в них. Их разделение необходимо для структурирования и организации направлений исследования при сборе, фиксации и анализе материала. 
Человек и окружающее пространство: 

Природные реалии, которые мы разделяем: 

· небесное пространство (Солнце, Луна, звёздное небо, астрономические явления); 
· географические условия (рельеф, почвы, водоёмы); 

· климатические условия (специфика климата в разное время года, погодные явления); 

· природные стихии (земля, воздух, вода, огонь); 

· растительный мир (дикий, используемый и освоенный человеком); 

· животный мир (дикий, используемый и освоенный человеком). 

При этом учитываются степень освоенности природных реалий и уровень их значимости для жизнедеятельности, включённость в хозяйственную деятельность (например, в отношении животного мира: дикие животные, не входящие в сферу интересов человека; дикие животные, на которых человек охотится; домашние животные и т. д.). Учитывается и специфика отражения в сознании и системе отношений. 
При исследовании природных реалий развития и бытия личности в традиционной культуре русских деревень мы обращаем внимание на: 
· объективную специфику природных реалий; 

· их взаимосвязь с хозяйственной деятельностью человека; 

· влияние природного пространства на коммуникативное; 

· отражение объективной специфики природных реалий в ценностно-символической сфере; 

· систему отношения к тем или иным элементам природной реалии; 
· особенность приписывания антропоморфных свойств элементам природной реалии; 

· функциональность для человека тех или иных представлений о природе или включение её в специфическую (выходящую за рамки просто хозяйственной) деятельность; 

· особенности системы представлений о природопользовании (системы примет, правил и запретов). 

Рукотворные реалии, которые мы разделяем: 
· поселения, дороги; 

· дом и домашнюю утварь; 

· хозяйственные строения и хозяйственную утварь, орудия труда; 

· средства передвижения; 
· одежду и обувь; 

· пищу; 

· игрушки и развивающую предметную среду; 

· художественно-эстетические предметы; 

· культовые строения; 

· особо значимые предметы (материальные ценности, имеющие духовное значение – общее для всех, важное для семьи, для человека). 
При этом учитываются степень включённости в хозяйственную деятельность, её характер включённости, функциональное значение, специфика отражения в сознании и системе отношений и т. д. Также важно учитывать степень традиционности предмета или модификации. 
При исследовании предметных реалий в традиционной культуре русских деревень мы обращаем внимание на: 
· степень рукотворности предмета и его объективные свойства; 

· специфичность предмета в зависимости от региона, в котором проходит исследование; 

· особенности изготовления или приобретения предмета; 

· специфику использования и важность предмета в жизнедеятельности человека; 

· роль в коммуникативном пространстве; 

· отражение специфики предметных реалий в ценностно-символической сфере; 

· элементы системы отношения к тем или иным предметам; 
· особенность приписывания предметам антропоморфных свойств; 

· систему представлений о возможностях использования предмета (система правил, примет и запретов). 

Социальные реалии: 
· государство (система отношения к власти и представлений о государстве); 
· этническая среда; 

· регион (как социальное пространство); 

· система поселений, объединённая общим названием; 

· социальные институты (школа, колхоз, национальный парк как организация и т. д.); 

· селение; 

· «конец» деревни, выделенный общим именем; 

· род; 

· семья; 

· соседство; 

· межпоколенные связи; 

· взаимосвязи внутри поколения; 

· гендерные особенности. 

При этом учитываются степень сохранности, а также чёткость осознания и проявления тех или иных нормативов, представлений, действий и т. д.; взаимосвязь мировоззренческих представлений с системой социальных отношений. 
При исследовании социальных реалий мы обращаем внимание на: 

· систему противопоставлений и систему объединений в «мы» и «они»; 
· общее наименование и его характер; 

· интенсивность коммуникации и её обусловленность; 

· выделение личностного отношения, мнения, вообще категории «я»; 

· характер внутри- и междеревенских, поколенных, родовых, семейных, гендерных отношений; 

· систему правил и нормативов во взаимоотношениях («конвенциональные нормы»); 

· моральные и нравственные представления и нормативы; 

· систему прав и обязанностей; 

· элементы статусной системы; 

· особенности хозяйственно-экономических взаимоотношений; 

· элементы обрядовой системы, общей для всех жителей; 

· систему семейной обрядности; 

· присутствие СМИ в жизни людей, включённость в книжную культуру; 

· демографические и миграционные процессы; 
· особенности возрастной и гендерной стратификации, нормативность и т. д.; 

· особенности взаимоотношений с исследователем. 

Ценностно-символические реалии, которые мы разделяем: 
· топонимика и ономастика; 
· специфические диалектические понятия и вообще пространство понятий и смыслов; 

· фольклорные тексты (по традиционному жанровому делению); 

· особенности системы верований и суеверий; 

· ценностно-символический компонент календарной обрядности; 

· семейная обрядность; 

· предметность; 

· природные реалии. 

При этом учитываются степень сохранности (преемственности) или новизны, а также чёткость осознания и проявления тех или иных знаков, символов, ценностных представлений и т. д.; региональная специфика всей ценностно-символической сферы; специфика отражения религиозных и мировоззренческих представлений через ценностно-символическую систему; особенности сознания и самосознания жителей, формирующиеся или выражающиеся в данном ценностно-символическом пространстве. 
При исследовании ценностно-символических реалий развития и бытия личности в традиционной культуре русских деревень мы обращаем внимание на: 
· особенности топонимики и топонимические легенды; 

· особенности ономастики (причины и традиции выбора имени); 

· наименования животного и растительного мира; 

· наименования и отражение в фольклоре значимых природных явлений; 

· элементы обрядов родин, крестин и вообще особенности пространства детства; 

· традиции предсвадебного, свадебного и послесвадебного периодов; 

· элементы похоронной обрядности и представления о загробном мире; 

· представления о здоровье и болезни, традиции народной медицины; 

· народные верования и религиозные представления; 

· особенности картины мира, психологического пространства; 
· представления о времени и календарь; 

· обрядовые действия; 

· особенности системы оберегов; 

· значимость и знаковость обиходной предметности; 

· фольклорный репертуар и характер его бытования; былички, вещие сны, демонологические рассказы; 

· специфические региональные традиции. 

Соотношение реалий развития и бытия личности 

Как мы уже отмечали, такое разделение реалий пространства условно, поскольку в действительности всё взаимосвязано. Одно и то же явление, предмет, понятие могут быть выделены в каждом из пространств. Однако попробуем соотнести эти разделённые реалии друг с другом, в их взаимосвязи. 
Природные реалии – это первооснова. В зависимости от особенностей культуры, уровня цивилизации, региональной специфики они в той или иной мере обусловливают особенности рукотворных реалий. Значение этих реалий для человека различно в зависимости от того, живёт он в городе или в деревне. Для деревенского жителя природные реалии выступают на передний план, а рукотворная среда во многом является посредником, средством взаимодействия с природой. В городе предметная среда оделяет человека от природы, заслоняя или опосредуя её собой. В любом случае и природа, и предметы по большей части оказываются значимыми для человека, только если они включены с социальную среду. Специфика отражения природной и рукотворной реалий в системе отношений человека и его самосознании зависит от социокультурного пространства, в котором происходит развитие и бытие личности. При этом не все природные и рукотворные реалии оказываются включёнными в социальное пространство. Не все природные реалии могут входить в сферу деятельности и быть значимыми для социума в конкретный исторический момент времени. Те или иные рукотворные реалии могут выпадать из сферы интересов, становиться ненужными для конкретного сообщества или человечества в целом (например, предметы, бытовавшие в мёртвых культурах, покинутые селения, не используемая утварь и т. д.). 
Ценностно-символические реалии являются идеальным планом, то есть находятся в иной плоскости, и отражают в себе и природную и рукотворную, и социальную среды. Можно говорить, что именно на основе специфики отражения тех или иных реалий в ценностно-символическом плане, явления или предметы оказываются значимыми, так или иначе включаются в сферу интересов и деятельности человека. 
Человек и время 

Время и календарь (прошлое – настоящее – будущее; временные циклы; историческое и внеисторическое сознание; календарь, летоисчисление и хронологии). 
Бытие и время взаимно определяют друг друга. При этом времени нет без человека, без его ощущения человеком. А бытие во времени может пониматься как событие и со-бытие (совместное бытие). Удержание бытия во времени осуществляется через совместное переживание бытия. И каждая культура выработала средства удержания бытия во времени. Основными такими средствами являются календарь, летоисчисления и хронологии. 
Каждая культура сформировала систему видения (фиксации, ощущения и переживания) бытия. Условно можно выделить три парадигмы времени: цикличное (прошлое – настоящее – будущее как замкнутый круг, вечное возвращение); линейное (прошлое – настоящее – будущее как необратимая последовательность временного движения); спиральное (повторяющиеся циклы с развитием из прошлого в будущее). Время может переживаться как бесконечное или как конечное. Отсюда различные космогонические картины мира, описывающие мироздание в определённости начала и конца или в определённости только начала, но неопределённости конца (бесконечности). 
Природные явления происходят согласно естественным ритмам и циклам: смена времени года, дня и ночи, новолуния и полнолуния и т. д. Эти ритмы и циклы определяют появление календаря – системы фиксации и отсчёта движения времени. В культурах сложились различные типы календарей в зависимости от того, ориентированы они на циклы Луны или Солнца: лунный, солнечный и смешанный. Каждый календарь, имея замкнутый, циклический характер, вбирает в себя реперные точки отсчёта времени или их спорадического присутствия в зависимости от внешних изменений. Календарь разделяет время на праздничное и повседневное так же, как и пространство для человека разделено на сакральное и профанное. 
В традиционных культурах во многом сохраняется мифопоэтическое видение и переживание времени. Мифопоэтическое мышление не знает времени как однородной продолжительности. Время переживается в периодичности и ритме человеческой жизни и жизни природы. При этом всякое изменение имеет причину, а причина есть воля. 
Во многих традиционных культурах сохраняется архаическая «драматическая концепция времени», согласно которой каждый восход солнца, каждый первый день нового года повторяют первый восход солнца и первый день творения. И в сознании человека традиционной культуры каждое повторение сливается с первоначальным событием и практически с ним отождествляется. И большинство календарных обрядов направлены на удержание мира в его первозданности, возвращая вновь и вновь к первоначалам, рождая мир снова. 
Для каждой культуры характерно своё переживание времени, содержательное наполнение психологического времени личности. При этом важно понимать, что в традиционных культурах психологическое время менее индивидуализировано, а в большей степени ориентировано на этнокультурные модели времени. Переживание времени фактически внеисторично. Всё, что было вне пределов личного опыта, - давно. Всё, что вне пределов личного восприятия по времени – равномерно давно (в единой плоскости прошлого). Это связано во многом с тем, насколько календарь и календарная обрядность ориентированы на повторение и сопровождение замкнутых циклов или отслеживание хронологических событий, датировок событий в общем движении времени. 
Каждая культура по-своему разделяет время на событийное, повседневное, обыденное и вечное. Человек и общество по-разному переживают объективно одинаковые, но субъективно и культурно различные отрезки времени. 
В связи с этим в ходе наших исследований мы считаем особенно важным изучение календарной обрядности, памяти об исторических событиях и средств фиксации исторической памяти, образов времени и характера его переживания; ритмов и циклов, организующих жизнь и мировоззрение людей в контексте традиционной культуры; особенностей проживания и переживания прошлого, настоящего и будущего. 
Жизненный путь (жизнь человека от рождения до смерти; возрастной символизм; судьба и случай; биография как жизненный путь в социокультурном пространстве; автобиография как рефлексия на собственный жизненный путь). 
Человек в субъективном плане выстраивает и анализирует свой жизненный путь во времени – в прошлом, настоящем, будущем. Жизненный путь – путь человека во времени и пространстве от рождения до смерти (понятие «жизненный путь» можно рассматривать в связи с вопросами, откуда и как человек приходит в этот мир, куда он уходит, и что после смерти). И то, как он его выстраивает, пользуясь какими образами и по каким алгоритмам, имеет этнокультурные детерминанты. Сам жизненный путь имеет внутреннее членение, индивидуальное в каждой культуре. Свою специфику в каждой культуре имеют возрастной символизм, периодизация жизненного пути, обряды перехода, нормативные кризисы развития, время жизни, жизненные циклы, активность человека в выстраивании собственного пути во времени. 
Жизненный путь человека как социокультурная реальность может выстраиваться по разным моделям: цикличным и линейным; конечным и бесконечным. Этнические культуры детерминируют этапы и кризисы жизненного пути, задавая определяющие и структурирующие его системы переходов и инициаций. Движение по жизненному пути неразрывно связано с содержательным наполнением понятия возраста (возрастным символизмом). При этом каждая культура вырабатывает свой возрастной символизм, который, согласно И. С. Кону, включает следующие взаимосвязанные элементы: 1) нормативные критерии возраста; 2) аскриптивные возрастные свойства или возрастные стереотипы; 3) символизацию возрастных процессов; 4) возрастные обряды; 5) возрастную субкультуру
. Культура задаёт возрастные понятия и категории в представлениях о человеке в мире. При этом различным критериям возраста (биологическим, календарным, социокультурным, психологическим) по-разному уделяется внимание в каждой конкретной культуре. Возрасту предписываются различные нормы, свойства и характеристики, которым человек, принадлежащий определённой культуре, старается следовать
. 
Понятие возраста неразрывно связано с понятием «поколение». Каждая культура имеет свою возрастную стратификацию и алгоритмы смены поколений
. Культурными средствами движения человека по жизненному пути, возрастного развития, перехода от поколения к поколению являются возрастные обряды, которые сопровождают жизнь человека и межпоколенные взаимодействия. 
Жизненный путь человека в каждой культуре имеет свою культурно-детерминированную структуру. У всех народов складываются и поддерживаются представления о начале личности, при этом можно видеть, что они зачастую имеют заметные аналогии с представлениями о сотворении мира. Существующие в культуре понятия о том, откуда приходит человек, выражаются в мифах и обрядовых действиях. Эти понятия задают общее видение того, что такое душа. При этом в разных культурах и эпохах представления о душе неодинаковы; они во многом определяют в целом понимание того, что есть человек в мире. 
Детство во многих культурах рассматривается как начало жизненного пути личности, но при этом понятие «детство» имеет различное содержательное наполнение. Это выражается и в специфике атрибутики детства (пространство, предметы, символы, тексты); и в том, какая существует культура взрослых для детей (образцы и средства целенаправленного развития личности ребёнка); и в том, насколько выражена детская субкультура (в какой мере она самостоятельна или обусловлена культурой взрослых); и какие существуют обряды детства (культурные средства развития личности) и т. д
. 
Говоря об отрочестве, юности и молодости, следует отметить, что во многих культурах эти периоды рассматриваются как «переходные». При этом отрочество, юношество, молодость имеют вариации возрастных границ. В разных обществах неодинаковы и культурные и психологические смыслы переходного возраста. Возрастные переходы сопровождаются особыми обрядовыми действиями (инициациями). Кроме того, культуры различаются существованием в них отдельных обрядовых систем собственно подростковых и молодёжных субкультур. 
Смыслы взрослости во многих культурах определяют феноменологию жизненного пути личности. При этом в каждой конкретной культуре свои критерии взрослости, выраженные в различных социокультурных нормативах. В любом обществе складываются свои социокультурные стратификации взрослых, имеющие исторические и культурные вариации. Переход во взрослость во многих культурах связан с понятиями брака и семьи. Взрослость во многом связана с социальным статусом, который зачастую и определяет цель и полноту жизни. 
Старость в разных культурах понимается неодинаково: либо как закат, либо как кульминация жизненного пути. Представления о старости имеют исторические и культурные вариации. Наиболее распространённые образы старости, выделяемые в традиционных культурах: признанная старость, жертвенная и почтенная. Отношение к пожилым может выстраиваться по трём социокультурным векторам: геронтофилия, геронтократия, геронтофобия
. Это отношение выражается как в повседневной жизни, так и в обрядовых практиках. Старость может рассматриваться как период рефлексии. В каждой культуре есть своя специфика переживания повседневности и событийности в старости. Социальный статус и психологические смыслы старости во многом задаются и проявляются в обрядовых системах и действиях. 
Смерть может пониматься как окончание жизненного пути, но чаще как его продолжение. Представления о смерти связаны с осмыслением жизни. Существенны культурные различия в образах смерти в общем образе мира. В различных культурах варьируется отношение к смерти как естественному финалу жизненного пути (желаемому, неизбежному, избегаемому и т. д.); а также к смерти как насильственному его прерыванию (убийству и самоубийству) – от полного запрета до допущения. Ключевой вопрос для всех культур – что после смерти: окончание или продолжение жизненного пути? Ответ на этот вопрос выражается в похоронных и поминальных обрядах. 
Человечество выработало ещё одно значимое понятие – понятие судьбы. Оно присутствует во всех мифологических, религиозных и философских системах и растворено в обыденном сознании как глубинное, базисное понятие. Концепт судьбы связан с поиском человеком ответа на вопрос об определённости и предопределённости своего жизненного пути. Судьба «связывает действия и ход жизни людей нерушимой цепью причин, берущих начало от неизменного провидения и также с необходимостью являющихся неизменными»
. 

Судьба человека – это своеобразный «приговор». «Человек появляется на свет, а судьба, участь – часть, доля ему уже назначена. Рождение – её первое проявление, начало осуществления некоего плана»
. По модели мира этот план представлен как заранее предопределённый жизненный цикл: рождение – взросление – брак – потомство – смерть. Это универсальный план, по которому протекает жизнь (любого) человека. Судьба – план общий для всех, но каждый проходит его по-своему. И жизненный цикл для человека раскрывается по двум полярностям: определённость – неопределённость. 
Судьба – одна из фундаментальных категорий, дающих человеку понимание изменения жизни. «В реальной плоскости человеческого бытия они могут сливаться до отождествления, а могут и расходиться, образуя в жизни сознания противоположные полюса. Их позиции по отношению друг к другу, как и та роль, которую они играют в процессе распространения субъекта в собственном духовном пространстве, зависят в конечном счёте от уровня усилий, прилагаемых людьми, для выхода за границы актуального наличного бытия. Поскольку такой выход определённо связан с личностным самостроительством, постольку судьба и смерть служат мерами личностности в человеке»
. 
Жизненный путь человека отражается в биографиях и автобиографиях. Это могут быть как устные истории, так и письменные. В любом случае, в этих текстах находит отражение понимание человеком своего пути. В различные исторические периоды складываются и развиваются те или иные нормы и правила создания и трансляции биографических и автобиографических текстов. Однако следует отметить, что постепенное развитие рефлексивности в сознании носителей традиционной культуры делает эти тексты более ценными с точки зрения их изучения в рамках исследования личности. 
Поэтому мы считаем необходимым в исследованиях личности в контексте традиционной культуры рассматривать жизнь человека в целостности от рождения до смерти; выявлять особенности возрастного символизма и поколенческой стратификации; выявлять концепты судьбы; изучать биографии и автобиографии как рефлексию на жизненный путь. 
История (история жизни человека – дома – семьи – деревни – края – этноса – страны – человечества). 
Жизнь человека невозможна вне исторического контекста. Любое психологическое или культурное явление имеет исторические корни. Однако, как мы уже говорили, переживание истории может быть совершенно различным и имеет культурные детерминации. 
Исторические события задают смысловое переживание времени. Но и повседневность жизни, ежедневное бытовое поведение, сфера будничных событий – микроистория в контексте глобальных событий. 
Для понимания того, что и какие претерпевает изменения, необходимо рассматривать реалии в историческом ракурсе. Наиболее удачным алгоритмом исследования в этом отношении является изучение жизни человека в связи с историей всех сред и условий его существования, начиная от непосредственно его окружающих (дом, семья, деревня), заканчивая общеисторическими (край, страна, мир). 
При построении программы исследования важно иметь в виду не только ракурсы «прошлое» и «настоящее», но и ракурс «будущее». Особенности описаний того, как было, как есть и что будет, ярко характеризуют людей. Также интересно выявление в личном и народном сознании представлений об истории, личном времени, возрасте, смене эпох и других понятиях, связанных с категорией времени. 
Традиция (трансляция, изменение и трансформация культурных ценностей и форм в процессе межпоколенной преемственности). 
Мы понимаем традицию как динамический, саморазвивающийся культурный процесс, организующий взаимодействие человека с миром, с другими, с самим собой, выраженный в форме народной рефлексии, отражаемой в индивидуальном сознании. 
Традиция – это способ накопления и передачи общественно значимого опыта от поколения к поколению. Непрерывность и неразрывность – сущностные характеристики. Традиция жива, пока её содержание передаётся от одного поколения следующему. Это преемственность, то есть связь во времени, несущая в себе значимое для множества индивидов содержание. По существу преемственность – это способ преодоления времени человеком и общностью людей. При этом следует отметить, что при изменении условий жизни изменяются и традиции. «Характер традиций определяется характером жизнедеятельности людей, а последний вытекает как из характера базисных и вторичных потребностей, так и из условий их удовлетворения. Поэтому традиция – общечеловеческое явление, а совокупность конкретных традиций определяет самобытность данного сообщества»
. 
И. С. Кон, изучая межпоколенную культурную трансмиссию как сложный социальный процесс, выделил ряд относительно самостоятельных аспектов
: 
1) субъективный – от кого и кому передаётся культура (какие поколения и как участвуют в трансляции культуры); 
2) объективный – что именно, какие знания, навыки, ценности, социальные установки передаются, какие свойства социальная общность старается привить детям и т. п.; 

3) процессуальный – какими путями и способами осуществляется трансмиссия; 

4) институциональный – посредством каких специализированных социальных институтов она осуществляется. 

Относительно этих аспектов в программе нашего исследования можно сделать следующие замечания. В исследовании принимают участие три поколения, однако следует отметить, что в последние десятилетия представители младшего и среднего поколений покидают большинство регионов с сохранной русской традиционной культурой (во всяком случае малые деревни), оставшимся же представителям старшего поколения уже не всегда есть кому передавать традиции. Правда, иная ситуация сложилась в ряде регионов, таких, например, как Горный Алтай, Бурятия и др., где число многодетных семей, хотя и уменьшилось, но всё равно остаётся значительным. Особое внимание в наших исследованиях уделяется именно тем семьям, где есть все три поколения. Важным остаётся вопрос о том, какие поколения и как принимали и продолжают принимать участие в трансляции культурной традиции, какие изменения происходят в системе её передачи традиций. Объективный и процессуальный аспекты являются основными в программе исследования. Как основные же социальные институты трансляции культурной традиции мы рассматриваем семью и род, соседство и микросоциум; в настоящее время необходимо также учитывать роль сельской школы и учителей на селе. Однако на процесс передачи традиций влияет также книжная культура, СМИ, различные социально-экономические и административно-организационные моменты, аспекты. 
Таким образом, исследование проводится в работе с тремя поколениями жителей деревень (старшим, средним, младшим), дополняется включённым наблюдением; результаты исследования соотносятся с литературными данными и материалами архивов и экспедиций XIX-XX веков в изучаемом регионе. 
Особенности психологического исследования личности в традиционной культуре 
Особенностью психологического исследования личности в традиционной культуре в данной программе является то, что в центре изучения стоит субъективная реальность человека в неразрывной связи с системой культурной традиции. Таким образом, основными ракурсами исследования становятся: 
1) фиксация и изучение внешних условий, что необходимо для понимания особенностей детерминации формирования и развития психического мира человека; 
2) фиксация понимания действительности и отношения к ней; особенности отражения объективных реалий в субъективном мире, который сформирован в условиях целостного ценностно-символического традиционного мировоззрения во взаимосвязи с социальной, рукотворной и природной средами развития и бытия личности. 
Организация работы по сбору первичного исследовательского материала в экспедициях 

Практический опыт автора в организации полевых исследований связан с проведением экспедиции с участием старшеклассников, студентов и преподавателей. В экспедиции с таким составом старшие подростки имеют определённые особенности, а зачастую и преимущества перед экспедициями, состоящими из взрослых профессиональных участников. Вслед за Н. В. Свешниковой
 отметим эти особенности и преимущества, уточнив и расширив их перечень. 
1. «Наивная» позиция собирателя, отсутствие профессиональных знаний о том, «как должно быть», делает общение собирателя с исполнителем более свободным и искренним. Исследователю в процессе сбора информации важно ставить себя на место человека, который «ничего не знает», чтобы получить максимально полную информацию, не позволяя себе оставлять невыясненными вопросы, на которые, как ему кажется, он знает ответы, имея опыт работы в другой экспедиции. Подросток действительно мало знает о жизни людей, с которыми он общается, об их культуре, что позволяет выстроить живой процесс коммуникации без соответствия с предыдущей схожей информацией. 
2. Но затем, когда собеседники понимают, что подростками движет не праздный, а реальный интерес к жизни и культуре деревни, особенно в отличие от города, деятельность исследователей получает одобрение и уважение со стороны местного населения. Зачастую сторонний интерес провоцирует у младших поколений жителей деревни желание узнать как можно больше о своей культуре, носителями которой являются старшие, то есть исследование способствует более интенсивной передаче культурных традиций, усилению межпоколенной преемственности. 
3. В процессе работы у юных собирателей складываются свои отношения с молодёжью деревни, что расширяет круг исполнителей; в исследование включаются не только старшее и среднее поколения, но и младшее. В профессиональных экспедициях работа с младшим поколением зачастую выпадает из внимания исследователей или усложняется из-за того, что дети и подростки не готовы рассказывать что-либо взрослым. Благодаря тому, что участники экспедиции являются ровесниками молодых информаторов, удаётся получить интересные данные. 
4. Записывается весь разговор, что даёт материал для суждений о личности исполнителя, народном самосознании, особенностях процесса коммуникации и т. д. Подросток-собиратель не отсеивает материал, который опытному собирателю может показаться слишком известным. Варианты исполнения записываются полностью, а сведения, выпадающие за тематические или жанровые рамки, не теряются. Специалист, исследуя подобный архив, может более полно судить об особенностях коллективной народной памяти, о том, что потеряно и что по-прежнему активно бытует среди среднего и младшего поколения опрашиваемых. 
Условия работы исследователей с жителями деревень 
Исходя из особенностей психологического исследования личности в контексте традиционной культуры, мы определили следующие условия работы собирателя с исполнителями. 
1. Собиратели работают в парах. Это упрощает техническую сторону фиксации материала: один собиратель ведёт беседу, второй фиксирует разговор с помощью аудио- и видеозаписывающих устройств и фотографирует. При этом собиратели используют и такие классические приёмы фиксации материала, как запись от руки. Тетрадь – это одновременно и организующее средство (работа с тетрадью для собеседника более наглядна, чем работа с диктофоном, исполнитель лучше осознаёт позицию и задачи собирателя), и вспомогательное (в тетрадь заносятся ключевые понятия, опорные моменты разговора, которые необходимо позже уточнить; имена, топонимы и т. п.; сюда выписываются вопросы к собеседнику, которые возникли после предыдущей встречи и др.). 
При составлении пар учитывается ряд моментов. Пара обычно составляется из человека, имеющего опыт полевой работы, и новичка; хотя бы один собиратель из пары должен иметь хорошие коммуникативные навыки. Некоторые вопросы у исполнителя могут выяснить только исследователи одного с ним пола. В традиционной культуре во многом продолжают действовать запреты на обсуждение между представителями противоположных полов определённых тем (особенно брачно-семейных, гендерных, а также касающихся некоторых видов деятельности, характерных только для того или иного пола, и т. п.). 
2. Во время знакомства с собеседником исследователь называет цели, с которыми он пришёл к нему. При этом важно не употреблять ряд понятий, которые воспринимаются исполнителем в контексте сложившихся стереотипов и могут вызвать недоверие или задать узкие рамки общения. В частности, услышав слово «фольклор», жители деревень в большинстве случаев отправляют исследователей к какому-то одному человеку, который, по их мнению, знает больше песен, а сами отговариваются: «Я ничего не знаю», «Я ничего не помню», «Она меня старше, она и знает больше» и т. д. Также у сельских жителей под влиянием средств массовой информации произошло разделение фольклора на «правильный» (как по радио или телевидению передают) и «как у нас поют». В этом случае важно обозначить, что собирателю интересно всё, а особенно то, как в данной деревне проходят праздники, пелись и поются песни и т. д. Интересно именно то, что помнит и знает собеседник: его жизнь, его мнения, суждения и отношение к тем или иным вопросам. 
Наиболее успешно складывается общение, когда целью исследования называется изучение истории деревни, края, интерес к тому, как жили раньше и как живут сейчас. Именно поэтому при первых встречах социально-политические и социально-экономические темы выходят на первый план. Собеседнику необходимо дать возможность поговорить о наболевшем, о том, что его в настоящий момент больше всего волнует. В процессе первого разговора собиратель беседует с исполнителем на актуальные для последнего темы, занимая позицию эмпатийного слушателя. Задача первой встречи – установление коммуникации между собирателем и исполнителем, на основе которой в дальнейшем собиратель будет вести беседу уже на интересующие его темы. Также необходимо за время первых встреч сформировать доверительные отношения; собиратель должен заверить исполнителя в том, что он намерен исключительно общаться с ним, фотографировать или проводить видеосъёмку и ничего у него не будет забирать (имеются в виду иконы, старинная утварь и т. д.). Это важно потому, что на протяжении 70-80-х годов в деревнях побывало много людей, ворующих, собирающих или скупающих за бесценок этнографические и культовые предметы, в результате чего у жителей деревень появилось недоверчивое отношение к приезжим. 
3. Перед собирателем стоит задача «осесть» в конкретной семье для продолжительного общения. Этому способствует совместная деятельность (например, помогать по хозяйству). Показателем успешности реализации этой задачи становится употребление собирателями и местными жителями местоимений «мой», «моя», «наш», «наши» в отношении друг друга. С этой точки зрения судить о том, насколько успешно прошла экспедиция, можно по тому, сколько семей пришли провожать «своих детей» и со сколькими из них у участников экспедиции завяжется постоянная переписка. Основываясь на собственном опыте, автор может сказать, что жителям деревень глубокое содержательное общение с собирателем запоминается практически на всю жизнь, и судьба собирателя для исполнителя становится небезразличной, и наоборот. Через несколько лет после общения собеседники встречаются как давно не видевшиеся друг с другом родственники. Это было подтверждено в ходе экспедиции в июне-июле 2000 года, специальной частью которой стало посещение участниками экспедиций своих прежних собеседников в деревнях Кенозерья. В частности, П. И. Сивцева (1915 года рождения, деревня Першлахта Плесецкого района Архангельской области), с которой автор со своей коллегой Г. Ю. Болховитиновой работали летом 1996 года, при встрече сказала: «И где же это, вы мои, всё это время пропадали, свою бабку совсем забыли». Аналогичные эпизоды регулярно фиксируются и другими участниками экспедиций. 

Основным алгоритмом общения собирателя и исполнителя является переход от «фронтальной» проработки общих, так называемых обязательных, тем к углублению в специфические темы, органичные для конкретного исполнителя или характерные для региона. При этом жёсткой последовательности тем не может быть, поскольку каждая ситуация общения собирателя с исполнителем уникальна, она выстраивается согласно логике беседы и конкретным обстоятельствам. В процессе общения с исполнителем выясняется, какие темы для него актуальны и органичны, а по ходу работы становится ясно, какие темы важны и характерны для конкретного региона или деревни. Однако в беседах на любые темы необходимо делать акцент на отношении исполнителей к тем или иным проблемам и явлениям и представлении о них; на ракурсе в прошлое (как и что было?), настоящее (как и что сейчас?), будущее (как и что будет?); на соотношении объективных изменений среды обитания человека и субъективных взглядов человека на мир, других и себя. Также в ходе сбора материла необходимо разделять личное мнение исполнителя и его представления о том, «как принято» и «как должно быть». 
Последовательность общих («обязательных») тем, затрагиваемых в процессе общения с исполнителями, не совпадает с методологической схемой, описанной выше, но совпадает с общим перечнем тем. На основе опыта организаций исследовательских экспедиций в деревни Русского Севера и другие регионы России нами была выбрана следующая генеральная последовательность тем: история деревни и топонимия – история дома и утварь – хозяйственная деятельность – социальное пространство деревни и региона – история семьи, ономастика, семейные взаимоотношения, семейная обрядность, праздники – календарная обрядность – народная религия и демонология – отношения с природным миром – тайные знания и взаимоотношения с сакральным. 
Вопросы, касающиеся психологического пространства и времени, особенностей самосознания и системы отношений личности к средам, проходят через всё общение собирателя с исполнителем. Кроме того, надо отметить, что фольклорные тексты практически всегда записываются без особых целенаправленных усилий по их сбору, они «всплывают» в процессе беседы в органичной связи с темами, которые отражают. 
Продуктивное направление работы – участие в событиях, происходящих в деревне во время экспедиции (какой-то календарный праздник; свадьба или похороны; лечение болезней; какая-то конкретная хозяйственная деятельность и т. д.). Важно включиться в мероприятие и в процессе выяснять и уточнять смысл происходящего. Особенно это важно при изучении обрядов. Кроме того, в последние годы мы практикуем совместный просмотр видеозаписей праздников, свадеб и т. д., отснятых жителями деревень. Значимые события снимают либо сами жители деревень, либо их родственники, приезжающие из городов. Показательно, что именно снимают сами жители. Важно при просмотре видеоматериалов вести беседу, в ходе которой собеседники поясняли бы происходящее на экране. 
В последнее время мы используем метод «этнокультурной провокации». Так, например, в экспедиции лета 2005 года в верховье Баргузинской долины, где проживают буряты и эвенки, мы провели для местных жителей в сельском клубе с. Улюнхан Курумканского района Бурятии серию вечеров этнографического кино, на которых показывали архивные фильмы разных лет об эвенках, а также собственные экспедиционные видеоматериалы, отснятые в других регионах. После мы общались с жителями на предмет просмотренных материалов. Уже сама подготовка вечеров этнографического кино, их проведение и обсуждение нам во многом помогли в установлении контактов с жителями селений. А их реакция на просмотренные материалы была весьма показательна для исследования этнического самосознания, исторической памяти, осознания представителями этносов своей истории и будущего. 
Очень важно, чтобы исследователь (по возможности) работал с представителями всех поколений в семье. Основная задача исследования – проследить особенности трансляции, преемственности и трансформации традиций. И в этой связи становится важным изучение межпоколенных взаимоотношений, их сохранности и изменчивости. 
Для понимания того, насколько стабильно существование человека в контексте региональной культуры, насколько сохранны или изменчивы условия бытия человека, необходимо изучать не только особенности личности человека и специфику региона, но и особенности всех сред его существования. 
Методы сбора, фиксации и обработки первичного исследовательского материала 

Для сбора первичного материала в экспедициях используются широко известные методы: тематическая беседа, запись фольклорных текстов, включённое наблюдение, фиксация этнографического материала, работа с архивами. При этом накапливается разноплановая информация, которая на втором этапе (в процессе специализации в течение года) систематизируется, а уже на третьем (при написании подростками исследовательских работ) – анализируется и интерпретируется. Отметим своеобразие в использовании методов сбора материала в ходе нашего исследования. 

Основным методом сбора и фиксации материала в нашем исследовании является тематическая беседа (иногда её называют ещё «глубинное интервью», «эмпатическая беседа» и т. п.). Беседа всегда отражает субъективные представления человека о явлениях и процессах, происходящих в окружающем мире, а также о себе в этом мире. Этот метод исследования неразрывно связан с включённым наблюдением. При проведении тематической беседы собиратель (исследователь) изначально имеет лишь список основным тем, составленный в приблизительном порядке, которые он затем раскрывает и уточняет в зависимости от компетентности респондента и общего хода беседы. Последовательность тем беседы определяется естественным ходом общения. 
Для раскрытия и конкретизации каждого из заданных направлений исследования мы используем многочисленные существующие в фольклористике, этнографии и этнопсихологии программы и опросники, корректируемые и дополняемые в ходе полевой работы. 
Записанные на аудио (или видео) беседы расшифровываются и заносятся в экспедиционные тетради с обязательным указанием сведений об исполнителе, собирателе, а также месте и времени записи. В дальнейшем материалы экспедиционных тетрадей переводятся в электронный вид и заносятся в таблицу, что позволяет весь массив данных распределить по темам, сохраняя возможность проследить естественный ход беседы. Кроме того, сами аудио- и видеозаписи архивируются в соотношении с расшифрованными записями и реестрами бесед, что позволяет при необходимости найти и прослушать живую запись. 
Отдельно остановимся на записи фольклорных текстов. Нужно не только зафиксировать текст, но и выяснить, от кого и в какой ситуации исполнитель узнал данное произведение; когда, кем и в каких случаях оно исполнялось и исполняется им сейчас. Эти вопросы позволяют выяснить типичность репертуара для исследуемого региона; связь с годовыми календарными и семейными циклами, с возрастными группами, с событиями в жизни страны, деревни или конкретного человека; специфику исполнения (движений, мимики) и многое другое. Также бывает интересно узнать, как рассказчик трактует сюжет и как относится к нему, к героям и событиям записываемого текста, как оценивает традиционную и современную манеру исполнения текстов. 
Включённое наблюдение – метод, позволяющий собирателю (исследователю) глубже вникнуть в ситуацию. Школьник-собиратель становится участником того или иного события (обрядового действия на свадьбе, сельскохозяйственного мероприятия или даже производственного процесса и т. п.). Этот метод может быть организующим или дополняющим сведения, получаемые в ходе бесед. В построении всего исследования он является ключевым, так как, используя его, можно сложить более-менее целостную картину жизни людей. В задачу исследователя входят не только активное наблюдение и фиксация увиденного, но и проникновение, по возможности, в образ жизни, а впоследствии – в образ мысли изучаемой социокультурной общности. 
Включённое наблюдение даёт наиболее яркие впечатления о среде, помогает лучше понять людей, их поступки, условия их жизни. Однако при глубоком проникновении в среду исследователь может потерять способность объективно оценивать ситуацию, внутренне переходя на позицию тех, кого он изучает, становясь их соучастником. Притом что экспедиция имеет ограниченные сроки проведения, исследователь всё-таки не может полностью влиться в изучаемую среду; он создаёт своим присутствием определённое «сценическое пространство». Это в некоторой степени нивелируется благодаря тому, что включённое наблюдение мы используем в комбинации с другими методами исследования. 
Фиксация этнографического и исторического материала 

Материальная культура исследуется, с одной стороны, как условие бытия и развития человека, а с другой стороны, она является отражением представлений человека о мире, о том, как с ним взаимодействовать. В этом отношении нас интересуют особенности и своеобразие существования и использования тех или иных предметов, их вид и причины того, насколько они изменяются сами или меняется сфера их применения. Определённые предметы материальной культуры мы изучаем как проявление личности человека в деятельности, продуктами которой и являются эти предметы. 
При этом важно различать, насколько рукотворный продукт деятельности является личностным выражением, а насколько – принадлежностью традиции. Это можно сделать при сопоставлении с другими выражениями предметной среды в исследуемом регионе. 
Фиксация этнографического материала производится с помощью различных технических средств (фото- и видеоаппаратуры), а также с помощью зарисовок и создания планов. Важна информация об особенностях создания, бытования и функциональности предметов, получаемая при опросе жителей деревень. Особое внимание следует обращать на отношение к значимым предметам (семейным реликвиям, культовым предметам, оберегам, особо выделяемой утвари, фотографиям и т. д.) и на особенности их использования, а также на отношение к продуктам творческой деятельности (девичьи альбомы, рисунки, произведения народных мастеров и т. д.). 
В последние годы в традиционной культуре ряда регионов развивается письменная культура в виде биографических и автобиографических текстов, письменных историй деревни или семьи, записи обычаев, примет, фольклорных текстов, заговоров и т. д. Эти материалы чрезвычайно значимы и интересны для изучения и анализа. 
Ещё одним источником получения информации является анализ следующих материалов: 
· семейных фотографий и письменных архивов, который позволяет глубоко и детально рассмотреть историю жизни человека, семьи, рода, деревни; 

· похозяйственных книг, который даёт возможность проследить демографическую и экономическую ситуацию, а также формально-семейные отношения; 

· материалов экспедиций, позволяющих проследить изменения, происходящие в культуре и условиях жизни в регионе (однако здесь мы сталкиваемся с проблемой сопоставимости материалов); 

· материалов государственных архивов, дающих в ряде случаев необходимую официальную информацию о событиях в истории региона и деревень. 
Обработка и анализ первичного исследовательского материала 

Экспедиционные материалы подвергаются обработке с помощью качественных методов. Мы проводим многосторонний анализ в рамках тематического разбора вопросов, соотнося частные темы с контекстом. При этом мы воспринимаем опыт людей как определённый фрагмент общего социального опыта изучаемой социокультурной общности. 
Благодаря качественному анализу производится обобщение данных, полученных в исследовательских экспедициях в данном регионе, в сопоставлении с данными экспедиций, проведённых в других местах, и с архивными данными экспедиций, проводившихся ранее. В ходе анализа мы акцентируем внимание на связи развития и бытия личности, особенностей самосознания, системы отношений с контекстом традиционной культуры и всех сред бытия (природной, предметной, социальной, ценностно-символической), а также на особенностях взаимосвязи этих сред. Особое внимание уделяется изменениям в преемственности и трансляции традиционной культуры и связанным с ними изменениям личности. 
Качественно-количественному анализу (контент-анализ, частотный словарь) подвергаются фольклорные тексты и письменные материалы, собранные в экспедициях. Полученный материал подвергается первичной обработке в соответствии с определёнными в программе исследования тематическими направлениями, затем классифицируется по единицам обсчёта, в качестве которых выступают целостные смысловые фрагменты записанных текстов или зафиксированной ситуации, предмет и т. д., соотнесённые с тематическими направлениями исследования. Кроме того, мы определяем, как часто повторяются те или иные сюжеты, для того, чтобы выделить наиболее актуальные и значимые в исследуемой социокультурной или возрастной среде. Популярность и развёрнутость различных тем показывают степень сохранности, полноты и своеобразия бытования тех или иных обрядов, действий, представлений и т. п. 
Количественные методы используются как дополнительные и в основном применяются для статистической обработки материалов хозяйственных книг (социально-демографические и экономико-хозяйственные данные по семьям и деревням региона). 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Каковы особенности психологического исследования личности в традиционной культуре? 
· В чём специфика работы исследователей с жителями деревень? 

· Охарактеризуйте методы сбора, фиксации и обработки первичного исследовательского материала. 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 
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